

产业基金落地 项目建设提速

“没想到中午刚到昆明，下午产业基金就在云南落地，这让我充分感受到了‘云南速度’。”广东温氏投资有限公司董事总经理白云帆感叹。白云帆口中的产业基金，正是由云南省产业投资基金管理有限责任公司（以下简称“云南产投”）与温氏投资共同合作设立的温润金产基金，规模达4.5亿元。这是云南产投首次引入产业资本共组产业基金，以“产业+资本”联动的新模式，引导行业龙头企业加大对云南省的投资力度，助力地方产业发展和乡村振兴。

为推动基金尽快落地，云南产投积极与昆明市西山区相关部门对接，协调市场监管、财政、金融等多个职能部门到现场办公，统筹解决基金落地过程中存在的困难和问题。工商注册登记审批办理从原本最快2天缩短到半天，实现了基金负责人当天面谈、当天出证出章。

“云南国企为企业排忧解难，职能部门主动上门服务让人印象深刻。下一步，温润金产基金完成备案后，温氏投资将全力推进基金投资项目年内落地云南。”白云帆说。

云南产投公司主要负责人表示，公司出资5000万元与温氏投资在云南设立规模4.5亿元的温润金产基金，实现资金放大9倍。该基金将重点投向先进制造、绿色能源、新材料、生物医药等12个重点产业，为我省重点产业布局做好优质项目储备。今后，公司将进一步发挥国有经济战略支撑作用，利用财政资金引导和撬动社会资本，以产业基金招商的模式，增加市场主体及财税收入，推动重点产业链延链补链强链，助力产业强省建设。

作为云南国有金融资本控股集团有限公司全资子公司，云南产投是省级政府产业基金专业化运营管理平台，通过集中统一管理政府产业基金，充分发挥财政资金对社会资本的引导和撬动作用，服务云南传统产业和战略性新兴产业发展。温氏投资是温氏股份全资子公司，作为农业产业化国家重点龙头企业，温氏股份在我省有9家分公司，在曲靖市沾益区设立温氏股份华西南总部，在沾益区、会泽县、师宗县、建水县等地均设有养殖场，与近1200户农户开展合作，累计投资超40亿元。

本报记者 段晓瑞

维和药业助农增收

“目前，仅无量药谷老百姓采收生态茶就超1000吨，受益茶农2000多户，收入达3000多万元。”近日，维和药业产业助农年度汇报会暨维和·妙香苑战略伙伴峰会在玉溪市举行。

无量药谷创建于2010年，是云南海维和药业的大健康产业基地，目前已初步形成了“健康物质供给”和“健康生活目的地”两大体系。2021年3月，维和药业邀请全国医药界投资人来到无量药谷，与当地农户签约建立了无量药谷万亩生态茶园和万亩三七苦荞基地。

据维和·妙香苑医药负责人介绍，产业助农行动是一个长期的行动，在第一款助农产品“无量药谷生态茶”推出之后，还将有其他新的产品加入助农行列，而助农活动也将在22个省份持续开展。截至目前，加入助农的医药连锁企业达到409家，参与助农的人数超过18万人，近百万饼无量药谷生态茶被售出。

本报记者 殷洁 通讯员 冯丽芳

⑥聚焦

云南滇中新区以营商环境“强磁场”铸就发展“硬实力”——

厚植发展沃土 激发经济活力

云南滇中新区自2015年9月设立以来，坚持把优化营商环境作为推动经济高质量发展的“关键一招”，不断提升政务服务、投资服务、要素服务水平，构建有利于产业蓬勃发展的制度环境、政策环境和发展平台，以营商环境“强磁场”铸就发展硬实力，持续打造一流营商环境，厚植投资兴业沃土，激发市场主体活力，为新区高质量发展注入新动能。

随着全省统一政务服务平台上线运行，滇中新区按照“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”模式，进一步提升政务服务标准化、规范化、便利化水平，全面推进政务服务“网上办”“掌上办”。同时，新区不断优化税收营商环境，落实落细减税降费政策，确保减税降费政策精准落地，减轻纳税人缴费人负担，激发市场主体活力。此

外，不断增加涉税事项办理便利度，最大限度便利纳税人缴费人。滇中新区税务局相关负责人介绍，截至目前，该局已累计新增退税减税降费及缓税超51.98亿元，推出了5大类20项124条便民办税缴费措施，开展办税服务厅“三化”建设，3个基层单位实现24小时自助服务终端全覆盖。

滇中新区始终坚持改革创新、先行先试，构建有利于产业项目蓬勃发展的制度环境、政策环境和发展平台。据新区投资促进局相关负责人介绍，为促进主导产业发展，新区构建了“1+N”招商引资政策体系，“1”即《招商引资促进产业高质量发展的支持政策》，是支持产业发展的普遍政策；“N”是重点产业扶贫政策，目前已出台了促进生物医药、金融业、总部经济、航空产业、先进装备制造等产业发展的扶持政策，建立了一个完整的政策体系，让企业能更好地发展。

同时，新区切实增强服务意识。新区管委会建立重点企业领导带头挂钩帮扶工作机制，不断加强重点企业服务保障，各级各部门强化对重点企业上门服务，及时帮助企业解决项目建设和生产经营中的痛点、难点、堵点，助推企业发展。

在土地要素保障方面，滇中新区实行差别化供地方式，通过“标准地”出让、弹性出让、长期租赁、先租后让、租让结合、作价出资（入股）等工业用地配置方式，有效降低企业用地成本。为切实服务招商引资项目落地，对符合省、市确定的优先发展产



空港经济区中关村电子城一角 本报记者 万旭瑞

昆明市开展税收营商环境会客厅活动

本报讯（记者 段晓瑞）近日，昆明市营商环境办联合昆明市税务局举办第八期“营商环境会客厅”活动。活动中，税务部门与来自制造业、医疗、社会服务等行业领域的10家企业代表面对面谈需求、解疑惑、话服务，及时有效解决涉税问题，不断优化税收营商环境。

今年以来，昆明市税务部门不折不扣落实各项税费优惠政策，推动一系列退、减、免、缓税政策落地见效，“真金白银”为市场主体减轻负担，并从环境建设、制度落实、流程优化等方面持续发力，积极构建线下服务无缝角、线上服务不打烊、定制服务广覆盖的税费服务新体系，持续优化税收营商环境。

“相比以前多头跑、多次跑，现在办税流程更优化、退税更快更便捷。”昆明客车制造有限公司财务负责人介绍。今年以来，该企业享受增值税留抵退税

1900万余元，为企业发展减轻了不小的资金压力。云南星耀置业有限公司财务负责人表示，以前办税流程相对复杂，政策变化难以准确及时获取，现在税务工作人员服务意识越来越强，流程越来越简化，获取政策的渠道也更便捷丰富。

今年6月，昆明高新区税务局成为我省税务系统首家示范办税服务厅。为进一步提升线下办税体验，昆明市税务局持续推进办税服务厅标准化、示范化、达标化建设，目前全市已建成21个24小时自助办税服务厅，1个智能办税服务厅。4月起，昆明市税务局全面推广运用远程服务工作室，专家团队实时在线，提供“一对一”服务，向纳税人缴费人提供办税协助、资料核验、流程推送，在线审批等服务，全力打造线上快、实、精、准的纳税服务平台。截至目前，全市远程服务工作室设立座席75个，受理电话咨

询达13.3万次。

昆明市税务部门还联合金融机构不断深化“税银互动”，今年1至9月，全市共投放银税互动贷款产品1.26万笔，放贷金额超过68亿元；联合邮政开展发票线上申领、线下配送服务，今年前10月，全市税务系统共寄递发票658万余份，涉及旅游业、交通运输业、住宿、餐饮业等行业；联合工商联开展“春雨润苗”专项行动，为小微市场主体提供系列服务。

下一步，昆明市税务部门将持续践行“政府围着企业转，企业有事马上办”的理念，把优化营商环境摆在突出位置，围绕减税降费政策落实、深化税收“放管服”改革、推进征管体制改革、提升税收便利化服务等方面，持续深化改革提升，推动税收营商环境迈向更高水平，不断提升纳税人、缴费人满意度和获得感。

刷脸办业务 服务更贴心

电商营商环境的惠企利民之举。不仅如此，玉溪市、昆明市还率先推出高低压“电水气”线上联办功能，将“事事分头办”转变为“一事一次办”，“电水气”报装更方便快捷。

我省实施全面提升“获得电力”服务水平助力优化营商环境三年行动计划两年多来，企业、群众办理用电业务更加省时省心，用电更加安全可靠，满意度和获得感不断增强。省内低压居民、低压非居民、高压单电源客户全流程平均接电时间分别压缩至1.97、2.3、19.49个工作日，达到国家要求。“一部手机办事通”App、“南网在线”App与省政府平台联通，企业和群众办理所有用电业务“一次都不跑”，互联网业务办理比例达99.9%。对居民客户和小微企业实现接电“零投资”，对高压客户就近就便接入电网，居

民“刷脸办电”、企业“一证办电”应用比例达70%，办电成本大幅降低。

近年来，南方电网云南电网公司加强配网建设和改造，大力实施“1小时”行动计划，推广不停电作业、无人机巡视等技术应用，州（市）中心区、市区、城镇、农村地区用户年均停电时间分别压降至0.62、2.97、3.13、7.98小时，同比均降低8%以上；通过大数据、物联网等信息基础，打造多样化的智能场景，不断提高电力服务水平。在中国营商环境“获得电力”评价中，昆明市“获得电力”指标连续两年排名南网西部首位。

本报记者 段晓瑞 通讯员 马莎 杨亚媚



检修涉农设备 供图

宣传智能交费方式 供图

文山州绿色金融助力——

光伏项目进驻石漠荒山



位于砚山县平远镇莲花塘村委会小石岩村的光伏项目 供图

在砚山县平远镇莲花塘村委会小石岩村，昔日漫山遍野的顽石难以寻觅，取而代之的是整齐排列的光伏板连成片，如梯田般铺展开来。

“过去，这里全都是石头旮旯，种什么都不行，草都长不起。”指着家里曾经的荒地，村民熊艳告诉记者，现在全部流转给光伏发电企业，一亩一年有750元的收入，签了30年的合同。“丈夫在企业里也找到了一份工作。”她开心地说。

小石岩村是个苗族村寨，村如其名，坐落在一片石漠化荒山之间，除了村子外围见一点泥土，其余都是典型的石漠化土地。这里生态环境脆弱，人地矛盾突出，村民人均年收入远低于当地平均水平。如今，昔日的石漠化荒山，摇身一变成为村民们想都不敢想的“致富田”。

转变源自砚山县平远120MW光伏发电项目。该项目是云南省2021年“保供给促投资”新能源项目实施计划之一，也是文山壮族苗族自治州绿色能源领域重点项目，项目总投资达

6.11亿元。项目建成后，预计年均发电量19793万千瓦时，每年可节约标准煤6.3万吨，二氧化碳减排量达15.76万吨。

为了帮助项目承建方按计划完成项目建设，农业银行文山分行及时向项目承建方华能清洁能源（文山砚山）有限公司提供了4.27亿元绿色信贷，支持该项目按期完成了进场道路、石漠化荒山场地平整、打桩、单晶硅组件安装等项目建设。

据介绍，该笔贷款的成功发放，获得了央行首批碳减排支持工具资金4800万元支持，帮助企业降低了绿色项目融资成本。农行文山分行有关负责同志介绍，该项目已为当地210户群众增加土地租赁收入4200余万元，帮助解决当地80余人就业问题。太阳能板铺设完成以来，当地土壤有机质含量正逐渐增加，有效防止地表裸露造成水上流失、风对土壤侵蚀造成肥力减退，为恢复荒漠化土地植被、改善生态环境质量发挥了积极作用。

本报记者 张文峰

巧家县围绕保障项目快速落地出实招——

聚合力打造清洁能源走廊



白鹤滩水电站 供图

2021年6月，白鹤滩水电站首批机组发电，源源不断的清洁电能输送至东南沿海。截至目前，装有16台百万千瓦机组的白鹤滩水电站15台机组已投产发电，这座世界装机规模第二的水电站进入了全面发电的最后冲刺阶段。

当前，云南省正在以推进作风革命、效能革命推动经济社会高质量发展。三峡云南能投公司也乘着昭通市、巧家县打造一流营商环境的东风，延续双方在昭通水电开发和移民事业的良好合作基础，持续推进在滇项目由水电向新能源领域拓展，携手在金沙江下游干热河谷打造“风光无限好”的清洁能源走廊。

日前，三峡集团在巧家开发建设的海坝240兆瓦项目顺利并网发电，成为云南“十四五”以来投产的最大单体光伏项目。该项目是2021年12月17日三峽云南能投公司与巧家县签订的《巧家县风光水储一体化基地开发投资项目框架协议》的内容之一。根据协议，双方将携手共建200万千瓦风电光伏项目和200万千瓦抽水蓄能项目，总投资约230亿元。协议签订后，巧家县围绕保障项目快速落地频频出招。巧家县发改局相关负责人表示，为促进新能源项目迅速落地，巧家县深入开展干部作风和营商环境大提升专项行动，在项目投资备案上，减少审批材料，压缩审批时限，提高工作效率；在建设项目立项审批上，明确和重组审批顺序、审批方式，减少互为前置事项，对非必要材料采取容缺后补，推行并联审批和网上联合审批。

巧家县持续深化“放管服”改革，重点围绕痛点、难点、堵点、卡点，尤其是在光伏建设过程中林地草地审批等难点环节，巧家县主要领导靠前服务、积极划分土地性质、协调相关部门，确保海坝光伏发电项目所用土地在2021年11月初就取得审批，并于今年8月顺利并网发电。“在巧家县，我们感受到了云

南省推进作风革命和效能革命后，‘政府围着企业转，企业有事马上办’的务实氛围。”谈到巧家县的营商环境，三峡云南能投昭通区域公司总经理韩勇表示。

三峡云南能投公司在前期通过移民搬迁助力巧家县脱贫摘帽的基础上，发挥好新光源项目的独特优势，形成企业与地方政府、群众共赢的良性互动，进一步支持巧家县乡村振兴和生态环保。海坝光伏发电项目所在地——巧家县大岩洞村周围遍布草原，是发展畜牧业的天然牧场。三峡云南能投采取“牧光互补”的模式，按照复合型光伏要求对项目进行优化设计，光伏板最低离地距离2.5米，实现了光伏电站与畜牧业的协调发展。“光伏项目落地后，荒坡荒山被租用，过去无法耕种的山地租了出去，能定期得到租金补贴，全家都很高兴。”巧家县一位牧民说。海坝光伏发电项目负责人邹春宝算了一笔账：项目规划用地5400亩，三峡云南能投每年将支付租金170万元，租金补贴覆盖672户群众，户均每年增收2530元，可以持续帮助当地群众增收25年。

根据测算，三峡云南能投巧家县风光水储一体化基地开发投资项目建成后，年均发电量将达65.4亿千瓦时，每年减少标准煤耗123.1万吨，减少二氧化碳排放326.58万吨，为云南省绿色低碳转型赋能。“我们将抓住云南省推动作风革命、效能革命的大好机遇，利用好昭通市、巧家县打造一流营商环境良好契机，接续金沙江下游水电开发事业，助力云南打造国家级金沙江下游风光水储清洁能源走廊。”三峡云南能投党委书记、董事长周成表示，未来，三峡云南能投还将不断拓展“新能源+乡村振兴”的发展模式，与库区移民后扶相关政策措并举、共同发力，助力巧家县经济社会绿色良性发展。

本报记者 李继洪 通讯员 李瑞杰